

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 65 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Pamplona: Un año, 1.75 Ptas.; tri-
mestres, 525; semestre, 275; año, 12.50.
En las de España: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7.50; año, 14.
En las de Ultramar: Trimestre, 15; semestre, 28.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE ANUNCIOS
Anuncios en primera plana, 1 punto
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 0.50; anuncios en tercer
plana, 0.25; anuncios en
cuarta plana, 0.15. Hasta
10 líneas. Anuncios de
servicio, según necesidad.

Se no devuelven los periódicos por los suscriptores de fuera de la
ciudad, indica que continúan el abono.

Importante

Rogamos a los señores suscriptores de fuera de la capital que están en descubierto, se sirvan ponerse al corriente en sus pagos.
La Administración de este periódico no suspende el envío de EL ECO cuando termina una suscripción sin ser renovada, porque se hace cargo de que no siempre, y en todas partes, es fácil girar el día que se quiera.
Aproximándose las fiestas de San Fermín, y convencidos de que pocos serán los que no tengan un amigo que visite en aquellos días a Pamplona, les suplicamos aprovechen la ocasión para saldar las cuentas con este periódico.
Siendo tan considerables los gastos que un periódico origina, y tan grandes los perjuicios que se nos irrogan con la tardanza en sus pagos, nos atrevemos a hacer esta indicación a los señores suscriptores en la seguridad de que será atendida.

CONVERSIONES EDIFICANTES

Al ya largo capítulo de conversiones al catolicismo ocurridas recientemente en los Estados Unidos, hay que añadir las del rector de la Iglesia episcopal de Santa Isabel, de Filadelfia, y de sus tres vicarios.
Hace poco tiempo estos pastores, muy queridos de sus feligreses por sus virtudes, abandonaban de repente su iglesia, en unión de otros cuatro ministros, y se retiraban a hacer ejercicios a Rehobot, a una casa aislada próxima a la Iglesia que allí poseen los padres Padles.
Al abandonar a su rebaño le dirige una carta, en la que se leían estas nobles palabras:
«Considerad la voluntad de Dios como la única ley a que debéis conformaros. Elevad vuestros corazones hacia El, que al crearlos nos ha indicado que quiere volvernos a su gloria, y que vuestra plegaria sea esta: «Enviadme vuestra luz y vuestra verdad para que me guíen y conduzcan a vuestra morada.» Esta plegaria, si se dice con fe y con espíritu de obediencia, no permanecerá sin respuesta.»
Y, en efecto, no ha permanecido sin respuesta. Los ministros de la Iglesia episcopal han entrado en el gremio de la Iglesia de Dios.

De Tafalla

(Recibida el 30)

Hoy, día 29, se ha celebrado por la mañana en la parroquia de San Pedro solemnemente cultos a la memoria del glorioso Patron de la Iglesia.
En la misa mayor ofició el digno párroco de Santa María ayudado por los RR. don Victor Ordoqui y don Artensio Marcos.
El sermón estuvo a cargo del elocuente orador sagrado don Manuel Mateo, haciendo un hermoso panegirico del Santo.
Dicho acto se vio favorecido por numerosa concurrencia, autoridades y Ayuntamiento.
La capilla, reforzada con valiosos elementos, estuvo admirable. De ella formaban parte don Candido Nieto, coadjutor de Pamplona; don Marciano Buzón, don Jesús Gonzalez, don Ramón Jaurrieta, don Antonio Berruzo, don Marcos Calbo y otros cuyos nombres siento vivamente no recordar.
D. Perfecto Sola, pianista, mereció asimismo justos elogios.
Con motivo de la festividad citada, la parroquia ha inaugurado un magnifico reloj, necesidad hace tiempo sentida.
Después de la misa se ha procedido al acto inaugural referido, reinando mucha

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 17

Catalina

—Si; me sentaré un momento... No quiero que me pase como a un amigo mío... Bagan... Usted no le habrá conocido claro. Pues era un hombre famoso, o es usted. Por supuesto, que para hombres simpáticos, precisamente usted tiene un hijo.
—Si; he oído a mi hijo hablar muchas veces de usted. Según tengo entendido, se reñían ustedes con bastante frecuencia a lugar a los niños, al billar y a otras distracciones por el estilo, a las que yo no me he entregado nunca, pero a las que, desgraciadamente, mi hijo tiene bastante inclinación.
—¡Cómo!—dijo el mayor.—¿De veras no ha jugado usted nunca? Ah, pues todavía está usted a tiempo. Precisamente yo conozco muchos señores respetables que se han dedicado al billar a una edad ya avanzada y juegan admirablemente. Si usted quiere, yo me encargo de enseñarle, y para que vea usted que no neceso gangas, le doy sesenta y cinco para ciento.
—Gracias. No he oído jamás mis espiaciones en semejantes ciencias. De modo


LA SEÑORA
Doña Melchora Liria y Landa
Viuda de don Esteban Lampreabe
FALLECIÓ EL DIA 23 DE JUNIO DE 1907
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P.
Sus hijos don José, doña Fidela y don Gerardo, hija política doña Serapia Vazquez, nietos, hermanos, tíos, primos, sobrinos y demás interesados
Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a la función de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás, HOY MIÉRCOLES, 1.º de Julio, a las ONCE de su mañana.
El duelo se despiden en la iglesia. Pamplona 1.º de Julio de 1908.

alegría y disparánda multitud de cohetes.
Numeroso público presenció el acto.
Esta tarde, se ha procedido al reparto de los alumnos de las escuelas municipales premiados, bajo la presidencia del Ayuntamiento.
Como siempre ha resultado una fiesta simpática. Se ha visto amenizada por la banda municipal que ha llenado perfectamente su cometido.
La vida desarróllase normalmente en esta ciudad donde reina ahora, y sea por muchos años aun, la tranquilidad más absoluta.
Como nota alegre que contribuya a hacer más agradable las horas, contamos con los animados jóvenes de la cuadrilla «El Conejo» los cuales se muestran incansables en sus deseos de hacernos pasar ratos agradables, lo que es más de agradecer teniendo en cuenta los pocos motivos de diversión con que ahora contamos.
El correspondal.
29 de Junio de 1908.

A Federico Chueca

Reproducimos gustosos la bella poesía que nuestro estimado paisano el brillante poeta Fiacro Iraxoz ha dedicado a la memoria del insigne maestro que colaboró con él en las lides escénicas.
Un modesto MANTÓN, pobre, raído, de esos que ni una perdizera alguna, entregó a tu talento esclarecido, y quedó al poco tiempo convertido en soberbio y lujoso DE MANILA.
Con tu brillante inspiración lozana zurciste desgarrones con tus notas, y haciendo una labor de filigrana en bordados trocates de oro y grana sus flecos lacios y sus flores rotas.
Tus canciones alegres y sencillas, que después repetía el organillo, le dieron el sabor de las Vistillas, de la moza juncal de Maravillas, del antiguo chispero del Barquillo, y, oriundo de la tierra más bizarra, supo tu insignie y sin igual cerebro trasladar, al compás de la guitarra, en valiente y viril jota navarra los murmulos simpáticos del Ebro...
Pasó el tiempo; la suerte me ha olvidado, y en medio de las penas que devoro, gracias a tu talento insuperado, aquel MANTÓN humilde... ¡lo he empeñado haciéndolo pagar a peso de oro...!
FIACRO IRAXOZ.

que si no ha venido usted con más objeto que ese...
El mayor soltó una carcajada estrepitosa.
—Ja, ja... ¿Cree usted que yo iba a andar cinco millas para eso?... ¡Magnífica ocurrencia!... No, señor, no; es que necesito hablar con usted acerca de su hijo.
—¿De mi hijo?
—Sí, señor; ya he dicho que es lo más simpático del mundo, aunque algo oslave; pero ¡qué diablo! eso es propio de la edad. Y si no, ahí está el caso de mi amigo Tuffleton, capitán de «Azules»... ¿No conoce usted tampoco a Tuffleton?
—No, señor; no le conozco, ni tengo el menor deseo de conocerlo... Así es que le ruego me diga concretamente lo que Vd. desea, pues tengo muchos quehaceres y no puedo perder el tiempo.
Clinterbuck dejó zombar a sus labios una indigente sonrisa.
—¿Qué nervios! Se conoce que es el temperamento de la familia. Lo mismo que Ezra, idéntico; claro que, como de más edad, es de suponer que sea también más discreto; porque, amigo mío, Ezra es muy simpático, ya lo he dicho; pero ¡qué indisciplinado es el diablo del muchacho!
—¿Qué quiere usted decir con eso? ¿Ha venido usted a aprovecharse de su ausencia para insultarle?
—¿Su ausencia? Precisamente a eso iba yo a parar. Sé que ha ido a Africa a los mercados de diamantes. Llévase el propósito de realizar una empresa admirablemente

LOTERIA

(POR TELÉFONO)
Madrid 30 (varias horas).
En el sorteo de la Lotería celebrado hoy los premios mayores han correspondido a los números y poblaciones siguientes:
Pesetas. Números Poblaciones
100.000 11.013 Madrid.
60.000 28.766 Madrid.
20.000 1.774 Madrid.
Premiados con 1.500 pesetas
24.627—15.350—11.154—3—457—4.768—
1.877—10.943—15.720—8.936—3.168—
11.566—29.763—20.161—17.905—29.989.
MENCHETA.
Aproximaciones
Tienen aproximación de 300 pesetas los 99 números restantes de la centena de los favorecidos, con los dos primeros premios.
Tienen aproximación de 800 pesetas los números anterior y posterior al del premio primero; de 600 pesetas los id. id. al del segundo; de 520 pesetas los id. id. al del tercero.

POR TEOFANO CORTES

Según nos comunicó ayer nuestro diligente correspondal en Tafalla, esa hidalga ciudad navarra, se dispone hoy a tributar un cariñoso homenaje de respeto y admiración a la memoria de aquel navarro tan querido, y tafallés entusiasta, que en vida se llamó don Teofano Cortés y Marichalar y que apenas hace un año abandonó el mundo de los vivos sumiéndolo en honda pena a cuantos teníamos a orgullo honrar con la amistad del querido amigo, y causando general sentimiento a todos los que, aún sin conocer al que representó a Navarra en la Alta Cámara en distintas legislaturas, y al vecindario de Pamplona al frente del Municipio, hallábase perfectamente enterados de las bellas condiciones de aquel espíritu noble y generoso y amante como el que más del querido terruño.
Hoy, según las noticias a que antes nos referíamos, después de una solemne fiesta religiosa celebrábase en un acto tan simpático como el de dar a la Plaza del Portal del Río el nombre de Plaza de Teofano Cortés, colocándose una lápida

concebida, justo es decirlo, pero encomendada con una falta de cautela verdaderamente inexorable.
Girdlestone cogió una pesada regla de ébano y se puso a golpear sobre la mesa con ella. Evidentemente la hubiera arrojado a la cabeza del mayor de muy buena gana.
—Voy a explicar mis palabras—continuó éste.—¿Qué diría usted si se le presentase un hombre, y sin más que la presunción de que usted era tan bribón como él le pidiese su complicidad para realizar una estafa escandalosa? ¿No creería usted que aquel hombre había cometido una gran indiscreción?
El negociante guardó silencio.
—Y si, a mayor abundamiento, le hubiese dado a usted toda clase de detalles de su proyecto, sin saber si usted iba o no a consentir en ayudarlo, ¿no sería eso una verdadera locura? Usted fuertemente ha de convenir en ello; su buen sentido le dirá indudablemente que tal cosa sería una locura.
—¿Y bien, caballero...?—dijo en tono breve el negociante, como si no comprendiera absolutamente nada de la situación.
—Y bien; yo supongo que su hijo le habrá contado la interesante conferencia que tuvimos en el café Nelson. El tuvo la bondad de prometerme que si yo iba a Rusia y pretendía descubrir unas minas fantásticas la firma Girdlestone sabría recomponerme espléndidamente. Yo he de responderle

conmemorativa que perpetue ese noble recuerdo de los tafalenses.
El Ayuntamiento, distintas corporaciones y representantes de las fuerzas vivas de Tafalla se disponen a revestir el acto de la mayor brillantez posible, y seguramente será este tan solemne y afectuoso como corresponde al amor intenso que la ciudad navarra siente por los que fueron sus hijos predilectos.

Película local

Tengo una gran satisfacción en decir a usted que su idea de colocar un busto de Sarasate, el mismo, reproducido, que ha regalado Benlliure al Ayuntamiento, en el jardín de la Taconera, en cualquier sitio visible, pero mejor en el lugar que hoy ocupa un, realmente, antipático pedestal pintado de verde, ha sido muy bien acogida, y ya han sido muchas las personas que se han acercado a mí para pedirme que felicite a usted por su excelente iniciativa.
Yo cumplo con muchísimo gusto el deseo de estas buenas personas que saben alentar y que justifican la lucha por todo lo que sea generoso, aunque esta lucha resulte al modo de las luchas de Don Quijote, el inmortal loco.
Felicito a V. también en mi nombre, y prometo a V. querido amigo (y digo querido amigo por corresponder, agradecido, al atento encabuzamiento de su carta, que no por saber quién es usted) prometo a usted, digo, hacer cuanto pueda, siempre será tan corto en eficacia como largo en voluntad, porque se lleve a la práctica su idea.
Desde luego el Excmo. Ayuntamiento de Pamplona habrá visto con placer su proposición, y lo mismo la Santa Cecilia y el Orfeón, ya que contribuyendo a esta buena obra corresponderá en algo a lo mucho que se debe a Sarasate.
Y nada más, mi querido amigo G. A. ó A. G., después de decirle que tendría mucho gusto en saber quién es el amable pamplonico que se preocupa algo de los jardines de Taconera. ¡Somos tan pocos que debiéramos conocernos los unos a los otros!
GAROLASO.

que ciertos principios—y aquí el mayor se irguió con mayor arrogancia—en los cuales mi familia inspiró siempre sus actos me impiden aprovecharme de su generoso ofrecimiento. Esto parece que le sentó mal por los estríbios y tuvimos algunas palabras. En definitiva, que nos separamos de una manera tan especial, que apenas me dió tiempo para advertirle la grave indiscreción que había cometido.
Todavía el negociante guardó silencio y continuó golpeando la mesa con el filo de la regla.
—Ya comprenderá usted que una vez enterado de tan ingenioso plan, he tenido la curiosidad de seguir su desarrollo. He sabido primero que Langworthy—ya ve usted que sé el nombre de su agente—ha partido para Rusia. Después me he enterado asimismo de la marcha de Ezra a Africa... Y lo hará bien allí seguramente, porque, como leíste, es listo, «Coelum non animam mutas», como se decía en Clougwees allá en mis buenos tiempos... Sé también que su hijo ha llevado consigo la friolera de unas cuarenta mil libras, evidentemente para invertir las en diamantes tan pronto como se descubran las minas que yo no he querido descubrir... Bien. Pues como digo, la combinación sería admirable para ustedes si fuesen los únicos que están en el secreto; pero desde el momento en que hay otros...
—¿Otros?
—Claro, yo mismo. Seguramente que si

De Arbizu

Rápidos y llenos de placidas emociones acaban de pasar los días que esta villa dedica anualmente a su santo Patron San Juan Bautista.
En vano intentaría describir uno por uno aunque fuera a grandes rasgos, los números del programa de las fiestas: séame empero lícito consignar algo de lo más notable.
El oficio solemne a San Juan Bautista resultó una función por todos conceptos brillantísima. La asistencia en la magnífica ermita del Santo de todas las autoridades locales; la gran Misa en «mi bembol» de don Teodoro Dubois, a la que supieron dar una ejecución verdaderamente magistral, voces y coros hábilmente combinados bajo la batuta del incansable don Luis Ugea; y la profusa iluminación del altar mayor, daban al sagrado recinto el más halagador atractivo.
Por la tarde se celebraron solemnes visperas en las que se interpretó la hermosa Salve de Massarnau.
Las fiestas profanas tampoco carecieron de atractivo, pues hubo para todos los gustos, marchándose los forasteros sumamente complacidos de ellas.
DE VERANEO
Han venido a pasar el verano a ésta las familias siguientes:
De Zragoza don José Monja y señoras: de Madrid las señoras Pilar Medina, Dolores Gofri y don Victor Valdés; de la Argentina don José M. Aldasoro y don Juan Arbizu; de Toledo don Felipe Sanchez, y de Pamplona las señoras Victorina Jorge y María Lizarraga.
DE VIAJE
Tras de una breve estancia en ésta, ha salido para las minas de Almadén nuestro querido amigo y distinguido ingeniero de minas don Emilio de Jorga.
Llévase feliz viaje nuestro querido amigo.
28 de Junio de 1908.

El colegio de niñas de Tudela

A cargo de las Religiosas de Nuestra Señora de la Compañía de María no habrá nadie ignore que desde hace muchísimos años existe en Tudela un colegio de niñas. Educadas, así poseyendo una ilustración tanto literaria como científica y de labores, que no hay en el extranjero (condición que se considera precisa para ser ilustrada) quien pueda ni igualarla. Si en España no existiera ese instituto que consiste en decir: mi hija se ha educado en Berlín, Pau, Versalles, etc.; y si los padres antes de desprenderse de las hijas, estudiasen lo que en España tienen, con superior perfección que fuera de su nación, ese exagerado y completamente inútil gasto que muchos se imponen, lo evitarían con mayor provecho para sus hijas.
Quien no haya visto un Colegio de la orden de el de Tudela, no ha visto lo que es educar niñas, que han de salir siendo señoritas que puedan presentarse en todos los centros de la sociedad. Por eso, yo aconsejaría a todos los que desean una buena enseñanza para sus hijas, si son de Navarra, vean el grado a que llega la instrucción en el colegio de Tudela, y si de otras provincias pueden igualmente enterarse de los varios que en todo España hay.
La última fundación que han hecho ha sido hace nueve años, la de Talavera de la Reina; y es bien seguro que a la familia Real que vaya, no le tributarán tantos obsequios ni harán por ellos más festejos que los que les hicieron a las Religiosas que fueron desde Tudela a fundar la nueva casa. Si hoy se les pregunta a los de la población cómo les va con las monjas, oírán de los labios de todos las mayores alabanzas. Esto que ocurre con las de Talavera sucede con todas las poblaciones en donde hay colegios de su orden. Tudela, que es la matriz de varias casas, ha llevado sus estudios hasta lograr que muchas de sus educandas logren el título de maestras, obteniendo siempre sus discípulas las mejores calificaciones. Hacía unos años, desde que se hizo la reforma de las normales, que ya no se dedicaba ninguna de las colegiales al Magisterio; pero este año ha vuelto a la práctica antigua, marchando a examinarse a la Normal de Huesca, las señoritas Jesusa y Asunción Alcazar, de Madrid; Dolores Escudero, de Estella;

yo fuera ahora con el cuento a los que negocian en diamantes, les podía dar una conferencia que les dejase bizcos, sobre el modo de hacer bajar el precio de las piedras. ¿No le parece a usted?
—Hablemos claro, señor: Clinterbuck—dijo el viejo, que había tomado ya su partido.—Quiere decirse que usted está en posesión de un importante secreto comercial. Pues bien; ¿para qué andar con más rodeos? ¿Cuánto quiere usted?
El mayor sonrió amigablemente como si no quisiera tener en cuenta la incorrección de la pregunta.
—¿Qué concisión! En seguida aparece el hombre de negocios, sabiendo por el camino de en medio. Me parece que estoy viendo a Ezra. La misma inteligente mirada, la misma expresión, idénticos ademanes... Nada, que no he visto hijo y padre que más se parezcan.
—¿Quiere usted contestar a mi pregunta?
—Hasta en eso se parecen ustedes: en la poca calma que tienen... Pues a fe mía que no recuerdo qué era lo que usted me preguntaba.
—Le pregunto que cuánto necesita usted.
—Ah, sí, ya recuerdo... Pues hombre, eso de necesitar es muy relativo... Pero en fin, ¿qué le parecería si le dijera mil libras? Si eso es mil libras.
—Necesita usted mil libras?
—Y las he estado necesitando toda mi

Natividad Lopez, de Yébeda, y Camino Sans, de Pamplona; las cuatro primeras de primer año de Magisterio, y la última, aprobando en Junio los dos cursos y revalida, todas ellas con un gran número de Sobresalientes; siendo el mérito mayor el de ser sus matriculas de libros. Teagan en cuenta este dato los que abogan por una buena enseñanza; pues dicho esta que no necesitaban ninguna de las cinco ciudades, ni las otras muchas que en anteriores años obtuvieron los títulos de maestras, utilizables, los estudios los han hecho por solo el gusto de perfeccionarse y demostrar en todas partes lo que en un principio he afirmado; que no es necesario ir al extranjero a adquirir ciencia, que en Tudela (y otros puntos) tambien se obtiene.

Si a las que allí han cursado se les habla del colegio, todas le recordan con cariño y sienten salir de él, lo cual no puede sorprender a quien conozca a nuestra tan querida paisana la M. R. Madre Priora, Juana Perez de Laborda, cuya familia, tan distinguida en Tudela, ninguna navarro deja de conocerla, la cual es una verdadera madre de las colegistas; con una Madre Prefecta, como Sor Candelaria Soler (cuyo apellido nos recuerda en estos dias a distinguido catalán que tanto se opuso al presupuesto de cultura del Municipio de Barcelona), y todas y cada una de las diversas profesoras, cuyos nombres sentimos no conocer, las cuales, con su celo y aplicación, han hecho que de tan lucido colegio hayan brotado y se sigan cultivando tan escogidas flores.

Sirva este artículo de consejo a quienes pueden estar en condiciones de aprovecharse de él.

C. SANZ.

Notas militares

APROBADOS SIN PLAZA

Hemos recibido dos cartas preguntándonos si el número de plazas de las Academias será ampliado, en atención no sólo al crecido número de aspirantes que con excelente nota media no obtienen plaza, sino al escaso número de ellas que contrasta con las peticiones para los sargentos.

Tanto por las noticias oficiales como por las particulares, podemos asegurar que cuanto se haga por ampliar el número de plazas será inútil; entendiéndolo así la prensa militar, se abstiene de hacer campaña en este sentido.

PERSONAL

El coronel del Regimiento de la Constitución don Francisco Santayan, ha sido destinado a la Zona de Burgos, cubriendo su vacante el de la comisión mixta de Huesca don Luis García Alipiente.

Ha sido declarado actos para el ascenso: el coronel de Infantería don Federico Montaner, el teniente coronel de Caballería don Andrés Haerter y el comandante de la misma arma don Sixto Terroba.

Ha sido destinado a la Comandancia de Artillería de esta plaza el capitán don Fernando Ruiz.

El médico mayor recién ascendido, don Bonifacio Omsal, queda en situación de excedente en la primera región, y el médico segundo don Angel Capó, ha sido destinado a Cantabria.

LODOSA

Ayer, festividad de San Pedro, y previo permiso del M. I. Sr. Gobernador civil de la provincia, se celebró en la plaza de toros de esta villa una corrida de vacas bravas con ganado de don Felipe del Saso Lafasa, propietario y vecino de la localidad, en cuya corrida se marcaron siete vacas de las que dicho señor ha adquirido recientemente de una afamada ganadería. Tanto el ganado marcado como el que el referido señor poseía, resultó bravísimo.

Hubo un sinnúmero de pretendientes al arte de Montes, y la mayor parte de ellos tuvieron necesidad de suplicar al público, después de terminada la corrida, que por caridad se les diese unos cuantos céntimos a fin de poder comprar hilo para coserse su mal pergeñada ropa.

El ganado presentado por el señor Saso fue inmejorable, por lo que el repetido señor recibió un sin fin de felicitaciones, no solo por lo que afecta a la corrida de ayer, si que tambien por el buen augurio que le espera en la presente temporada, pues seguro es que sus vacas serán solicitadas para la mayoría de los pueblos de Navarra y Rioja en que se den corridas de esta clase.

El corresponsal.

30 de Junio de 1936.

LA BOLSA

Las mismas razones en que se basaba la depresión que había en los cambios la semana anterior preside en ésta: es decir, la falta de dinero y la proximidad del empréstito a por 100 amortizable. En iguales circunstancias se encuentran Barcelona, cuyas dobles en Nortes y Altoatesos se han iniciado con 48 y 65 céntimos, respectivamente; en el Interior comienza con 40 céntimos, indicando que ha de someterse esta tendencia durante los próximos días que quedan para terminar el mes.

El Contado conserva al principio de la semana sus cambios con bastante firmeza, hasta el jueves, que empieza otra vez a descender, y cierra a 83,15.

Los títulos pequeños conservan una prima de 1,70 a 1,90 por 100.

El papel de liquidación se encuentra muy poco negociado, limitándose únicamente a sostener sus cursos. El Fin corriente abre a 83,30, quedando a 83,20, y el Fin próximo cierra a 83,65.

La doble con el Contado es de 0,15 y 0,50, respectivamente.

El Amortizable, bastante débil por la influencia del empréstito, pasa de 100,70 a 100,55, ganando últimamente 0,10.

El grupo bancario se mantiene firme durante la semana: las acciones del Banco de España quedan a 459, las del Hipotecario y Español de Crédito se mantienen a 222 y 115, las de Castilla suben a 59 y las del Río de la Plata bajan dos puntos, terminando a 406.

Las Azucareras están más débiles y desde luego con escaso negocio. Las acciones de Tabacos bajan desde 403 a 401,50, notándose bastante afluencia de papel desde que se anunció el pago de 50 pesetas como dividendo. Los Explosivos han subido tres puntos, las de las Minas del Hipotecario han ganado 55 céntimos y los Hornos de Vizcaya perdido un entero, quedando a 270. Los valores municipales se mantienen bien. Los Francos han bajado desde 1275 a

1235, con tendencia débil por falta de dinero que se observa en el correo. La inclinación propende a mantener la flojedad.

GACETILLAS

Por noticias particulares de muy buen origen, sabemos que hoy, en el tren de las ocho de la noche, llegará a Pamplona, su tierra natal, el insigne violinista don Pablo Sarasate, juntamente con Mad. Barta Marx y Otto Goldschmidt. Tan pronto como Sarasate llegue a Irún, se enviarán telegramas a Pamplona anunciando su llegada e inmediatamente la noticia será comunicada a la población por medio de cohetes y los gaiteros, que recorrerán las calles.

Al terminar la cuesta de la Puerta Nueva, la banda de música del regimiento de Cantabria se unirá a la comitiva del preclaro pamplonés, marchando por las calles Mayor, San Saturnino, Consistorial, Mercaderes, Chaptalia y Plaza de la Constitución hasta dejar al gran Sarasate en el hotel «La Perla», donde se hospeda.

De 9 a 11 de la noche dicha banda militar amenizará el paseo en la ciudad plaza; a las diez se quemará un zenzuako y por primera vez en este año se encenderá el túnel eléctrico.

El recibimiento que se dispensará al gran Sarasate será carísimísimo, como todos los años.

En el Ayuntamiento se celebró ayer mañana, ante las comisiones de Hacienda y Revisión de cuentas, la subasta de la recaudación de arbitrios de los barrios de Rochapea y Magdalena.

Se presentaron dos proposiciones; una firmada por don Gregorio Echauri, vecino de la Rochapea, por la cantidad de 13 004 pesetas, y otra de don Martín Baquedano, vecino de esta ciudad, por la cantidad de 12 101 pesetas.

No se adjudicó la subasta hasta que acuerde previamente el Ayuntamiento en sesión pública.

Ayer llegó, procedente de Cascaite, para informar hoy ante la Audiencia en un pleito, el ilustre jurista consultor, distinguido amigo nuestro, don Antonio Morales y Gomez.

Sea bien venido.

El partido que esta tarde se jugará en el frontón de la Casa de Misericordia para recaudar fondos con destino a la contratación de las músicas militares para amenizar los paseos durante el verano, promete constituir un gran éxito a juzgar por el pedido de localidades.

La combinación de pelotaris no puede ser más excelente y promete dar mucho de sí.

Después de realizar una brillante tournée por varias provincias de España presentando un notable sexteto, ayer llegó a esta capital y tuvimos el gusto de saludarle nuestro estimado amigo y paisano el notable oboista don Narciso Navascués, que tomara parte en los conciertos de San Fermín.

Sea bien venido.

Para mediados de Julio es esperado en esta capital el reputado especialista de ojos Doctor Recondo, ex jefe de la Clínica del Doctor Santa Cruz de Madrid, y discípulo del Doctor Morax del Hospital Lavoisiere de París, instalándose en el Hotel de la Perla donde establecerá consulta diaria de diez a una de la tarde.

La sociedad «Casino Eslava», ha elegido para el segundo semestre del año actual, la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Martín Aldaz; vicepresidente, don Julio Añoveros, contador, don Enrique Periquet; vocal primero, don Eugenio Sanz de Larín; idem segundo, don Ramón Díez; secretario, don Luis Oroz; vice-secretario, don Fermín Barnó.

Doctor Jesús Cabezu. Consultorio de enfermedades de nariz, garganta, oídos y de Cirujía general, Tafalla. (a)36-22

Procedentes de Madrid y Zaragoza se encuentran en esta ciudad nuestro querido amigo y paisano don Marcelino Seminario y sus dos bellas y elegantes hijas.

Muy bien venidos. Ha terminado con gran brillantez su carrera de Ingeniero de Montes en el Escorial, nuestro joven amigo y vecino don Juan Echeverría, hijo de nuestro distinguido amigo don Luis.

Reciba el nuevo ingeniero nuestra cordial enhorabuena, que la hacemos extensiva a su distinguida familia.

En las inmediaciones de Abárzuza ha sido sorprendida por la guardia civil una partida de juego a los prohibidos, deteniendo a los tres jugadores y ocupando una baraja y tres pesetas.

Los jugadores han sido denunciados ante el Juzgado.

Hoy llega a Pamplona el maestro don Ricardo Villa y los profesores que de Madrid, Zaragoza y Bilbao, vienen a tomar parte en los conciertos de la Sociedad Santa Cecilia en los dias de las fiestas de San Fermín.

A todos ellos les enviamos nuestro cariñoso saludo de bienvenida, deseándoles que la estancia entre nosotros les sea gratísima.

En Puente la Reina, según nos participa nuestro estimado corresponsal en aquella ciudad, ha fallecido Fray Celestino Chueca, Agustino Recolecto de aquella residencia.

El finado ha muerto como vivió lleno de méritos y virtudes, produciendo su muerte gran sentimiento.

Dios haya acogido en su santo seno el alma de su virtuoso siervo.

En Oñate ha sido detenido al paso del automóvil que hace el servicio de Elizondo a Pamplona un sujeto llamado Pedro Juan Zarazola, autor de un robo de 200 pesetas cometido en el domicilio del vecino de Errazu don Toribio Alzate.

Al detenido se le ocuparon 197 pese-

tas, mas un billete del automóvil por valor de 3 pesetas.

En el hecho entiende el Juzgado corresponsable.

La empresa del Toboggan, deferentísima con la comisión de jóvenes que trabaja por recaudar fondos para que haya conciertos musicales durante el verano, ha cedido un día el aparato para que lo que se recauda sirva para aumentar los fondos.

Muchas gracias.

Anoche a las ocho y media fueron probadas las lámparas del túnel.

Recomendamos a nuestros lectores la antigua Academia para carreras militares dirigida por los capitanes Irurtagoyena y Visier.

Constitución, 33, 2.º 6-2 (a)

Los exámenes celebrados ayer en el Colegio de niños de Nuestra Señora del Camino, pusieron de manifiesto que los alumnos que asisten a dicho centro, han aprovechado bien el tiempo, demostrando por los conocimientos que tienen de todas las asignaturas que abarca el programa de primera enseñanza y especialmente en las de Aritmética, Geometría y Geografía los desvelos de su ilustrado director don Eustaquio Sanchez a quien felicitamos por el éxito obtenido en sus discípulos.

Ocupó la presidencia el digno capellan de S. E. I. D. José Oria, quien después de repartir los premios a los niños les dirigió la palabra recomendándoles a seguir por los caminos de la virtud y la ciencia.

Reciban los alumnos nuestra más completa enhorabuena.

Por tratarse de una insignia navarra, cortamos con gran complacencia de un periódico de la Corte, la siguiente noticia:

«La Diputación, deseosa de manifestar su profundo reconocimiento hacia la muy virtuosa e inteligente Superiora de las Hijas de la Caridad en el Hospital Provincial, Sor Isabel Oriza, por las obras que trata de realizar por su cuenta para el revoco, estucado y pintura de las fachadas Sur y Oeste del referido establecimiento, previa dirección del arquitecto provincial, ha acordado consignar su gratitud en acta, dirigiendo el oportuno oficio a tan distinguida Hija de la Caridad.»

A partir del 12 de Julio, la Compañía del Norte establece un servicio de trenes rápidos entre Barcelona-Zaragoza e Irún-Hendaya, en la siguiente forma:

Los miércoles, jueves, sábados y domingos, el rápido núm. 200 entre Barcelona e Irún-Hendaya; llegará a esta estación a las 7:19 y saldrá a las 7:27.

Los lunes y viernes, el rápido número 201 entre Irún y Barcelona, y los martes y jueves entre Irún y Zaragoza. Este rápido, número 201, llegará a esta estación a las 18:32 y saldrá a las 18:58.

Los demás trenes continúan saliendo a las mismas horas.

Como van nuestros lectores por la escuela que publicamos en primera página, se celebrarán en la parroquia de San Nicolás los funerales de aniversario por el descanso eterno del alma de la que en vida fue bondadosa y virtuosa señora doña Melchora Laría y Landa, viuda de don Esteban Lampreabe.

Las muchas relaciones que en esta ciudad cuenta la familia de la finada señora se manifestarán hoy en el fúnebre acto para expresar el sentimiento general que causó la muerte de dicha señora (q. d. D. g.).

Con este triste motivo reiteramos a sus hijos y demás familia nuestro sentido y profundo pésame.

Nuestro querido corresponsal en Tafalla nos dice que nueve mozos de Larraga le han rogado la inserción en EL ECO del siguiente reto:

Nueve mozos de Larraga que acaban de llegar a Tafalla apuestan 1.000 pesetas contra otros nueve mozos que se presenten a quienes se garán en menos tiempo y mejor 100 robadas.

Estos mismos mozos comieron anteaayer, como para hacer boca, 12 kilos de carne y bebieron un pozal de vino.

Ya lo saben los mozos que quieren ganar, segundo, 1.000 pesetas; y como les corresponde a 11 robadas en poco tiempo pueden ganar mucho más que segundo un mes a jornal.

Se encuentra en Pamplona el oíto ingeniero don Luis Sanchez Cuervo, que pasará unos dias en esta capital.

Mucho nos alegraremos de que su estancia aquí le sea grata.

Según leemos en la prensa de Santander ha tenido tal éxito el Toboggan en aquella capital, que el primer día se deslizaron por dicho aparato numerosas personas más de 5.000 veces.

Otro éxito como en Pamplona. Enhorabuena, empresarios.

Durante el presente mes de Julio se celebrarán en la iglesia de los PP. Carmelitas los cultos siguientes:

Por las mañanas, durante la Misa de cinco y media, se rezará el Santo Rosario y a continuación se hará el ejercicio de la Virgen del Carmen.

Por la tarde se repetirá el mismo ejercicio a las ocho a continuación de los mártires de la Comunidad.

Los dias festivos será la función a las cinco y media.

Advertencia

La Tintorería de París hace saber a su distinguida clientela que con motivo de las próximas fiestas hará hoy una remesa extraordinaria, la que estará en esta de seguro el lunes 6.

Se admitirán prendas igual para teñir que para limpiar hasta las siete de la tarde.

Sucursal, comercio «La Andorrana», 1-1

Anteaayer descargó sobre Cintruénigo y contorno una gran tormenta que puso espanto a los habitantes por la abundancia de piedra que cayó y el agua a torrentes durante 40 minutos.

La honda pena del vecindario se mi-

tigó después, viendo que el destrozo causado no era tan grande como en un principio se creyó, pudiéndose apreciar que la más castigada fué la hortaliza, disminuyendo tambien la futura cosecha de oliva.

La colonia navarra de Logroño proyecta celebrar la fiesta de San Fermín con una misa solemne, banquete y velada.

El día 6, por la noche, se anunciará la fiesta con cohetes, que se dispararán desde los balcones del domicilio de la colonia.

La misa se celebrará el día 7, a las diez, en la iglesia de San Bartolomé; el banquete, a la una de la tarde, en los salones de la sociedad, y la velada, a las nueve de la noche.

En la planta baja de la Casa Consistorial se ha colocado el cartel mural anunciador de las fiestas de Santander, en donde se celebrarán corridas de toros los dias 25, 26, 27 y 28 de Julio.

Ayer tarde descargó sobre Pamplona una regular tormenta acompañada de muchos truenos y gran aguacero.

Más tarde despejó el cielo, quedando la temperatura muy benigna.

El Salón dos Cuyos se ha trasladado al Paseo de Valencia números 6 y 8. Véase el anuncio inserto en cuarta plana. (a) 15-8

El Consejo de la Compañía de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 50 pesetas por acción, pagadero sobre el cupón 82 de los títulos al portador.

Los cupones se presentarán al cobro desde el día 6 de Julio próximo en la Caja de efectos del Banco de España y en las de las sucursales del mismo en provincias.

Y todo a costa de los incorregibles fumadores que fumamos mal tabaco y para consuelo lo pagamos caro.

A consecuencia de una reyerta habida en Mirago entre los vecinos Nicolas Oroz Lorente y Manuel Espiriano y Expósito, este último resultó herido de arma blanca en el costado derecho de carácter grave.

Su agresor fué detenido y en su domicilio fué decomisada una pistola de su pertenencia, la cual juntamente con el detenido han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Urberuaga de Urbilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. 40-9

En el Depósito municipal fué encausada ayer una mujer que después de sostener una reyerta con una vecina suya la agredió con una botella produciéndole una contusión.

Anteañoche fué conducida al Hospital civil una mujer que sufrió un síncope en el portal de Tacuera.

Una vez curada volvió a su domicilio.

El maestro Chueca tenía humoradas oiriosas.

Un dia, que por la cuenta no debía estar atareado ni muy alegre, que digamos, pensó que un músico como él, no podía ir a la fusa como un ser vulgar, sino que sería conducido al cementerio con gran pompa y acompañado de la correspondiente charanga, para dar más solemnidad al acto.

Pensando en esto, escribió una Marcha fúnebre para su uso particular, que guardó como oro en paño en lo más escondido de su gaveta.

Años después esa Marcha fúnebre se convirtió en el minué chulesco que figura en la partitura de «El bateo», y que todos los organillos callejeros han destruido.

Liquidación. Por retirarse de los negocios a que viene dedicándose, se liquidan los géneros existentes en el comercio de la señora viuda de L. Rasero. 7 San Saturnino 7 12-12

Adoración Nocturna. Real Servicio Encarístico para el mes de Julio:

VIGILIAS DEL MES DE JULIO

Día 2.—Turno 1.º Cozma Domini.

Día 4.—Turno 2.º Virgen del Camino.

Día 11.—Turno 6.º San Francisco Javier.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 30 (8 noche)

Una subvención

El presidente de la comisión de festejos en vista de la negativa del Orfeón Tolosano, piensa pedir en la próxima sesión que se celebre en el Ayuntamiento una subvención de 2.000 pesetas para el Orfeón Tolosano para que venga a dar varios conciertos durante las fiestas de la Virgen Blanca.

La idea ha sido muy bien recibida y se espera que la subvención que se solicita será concedida.

Banquete

En Esterrona se ha celebrado hoy el banquete que anualmente celebra la junta del Hospital.

A dicho banquete ha sido invitado y ha asistido el alcalde.

Tormentas

De diferentes puntos de esta provincia se reciben noticias dando cuenta de los grandes daños causados en los campos a consecuencia de la furiosa tormenta desecadenada ayer en esta provincia.

Las cosechas en muchos pueblos han quedado arrasadas por completo.

En los campos inmediatos a la carre-

tera de Miranda a Vitoria y en el último término de la carretera de Navarra, los daños han sido muy importantes.

Los labradores se muestran desconsolados ante la magnitud de los perjuicios sufridos.

Una sentencia

Hoy se ha dictado la sentencia en la causa instruida con motivo de los sucesos del día de las elecciones de diputados a Cortes.

En ella se condena a la pena solicitada por el fiscal a doce de los procesados y se absuelve a los tres restantes.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastián 30 (8 noche).

Pronósticos del tiempo

El meteorólogo de Igueldo en un despacho que hoy ha enviado a la Diputación dice lo siguiente:

«Cielo cubierto; brisa N. E.; mar bella; hará buen tiempo.—Orcolaga.»

De regatas

El domingo se inaugurarán las regatas de entretenimiento.

Se correrán seis pruebas y en todas ellas tomará parte los balaudros del Rey, los cuales son esperados en la bahía de la Coucha el sábado próximo.

Una peregrinación

En Mutioa se está organizando una peregrinación al santuario de Tierma para celebrar el jubileo sacerdotal de Su Santidad el Papa.

HA FALLECIDO:

En Puente la Reina Fr. Celestino Chueca, agustino recolecto.

R. I. P.

Comunicado

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Muy señor mio: Como agente-jefe de Cuerpo de Vigilancia, tengo la obligación ineludible de velar asiduamente por el decoro de esta corporación, que por razón de la misión que desempeña necesita conservar intactos los prestigios de su autoridad; ante esa consideración, y apelando, si fuese preciso, al derecho que me concede el artículo 14 de la vigente ley de policía de imprenta, ruego a usted se sirva insertar las siguientes aclaraciones al suelto publicado en su periódico el día 28 del corriente mes:

1.º No es exacto que don Gregorio Lecumberri, a quien se alude en el suelto referido, fuera detenido ni un solo momento, a no ser que por detención se entienda el hecho de parar a una persona en la calle y por breves instantes.

2.º El señor Lecumberri, en la declaración que tiene prestada en el expediente que por orden del señor Gobernador se ha instruido para el esclarecimiento de lo ocurrido en este asunto, no hace cargo alguno contra el proceder observado por el Vigilante Emilio Virumbrales en el acto del interrogatorio, que se limitó según él, a preguntarle de donde venía y como se llamaba, retirándose el Vigilante tan pronto como pudo comprobar la identificación del interrogado.

3.º Ninguno de los cargos formulados por ese periódico en el suelto de referencia ha tenido comprobación en el expediente.

4.º Sin perjuicio de proceder ante los Tribunales en la forma que corresponda y como aclaración final, estimo muy pertinente hacer constar aquí, que la proximidad de las fiestas de San Fermín, a las que asiste numeroso público, impone a esta Jefatura la necesidad de estimar (estimando dice el texto del agente-jefe) las medidas de vigilancia, y en su consecuencia ha ordenado se identifiquen la personalidad de cuantos individuos desconocidos o sospechosos lleguen a esta capital, y como el agente Virumbrales no conocía al Sr. Lecumberri, procedió en la forma que lo hizo en cumplimiento de su deber.

Queda de V. muy afectísimo y S. S. q. s. m. b.

LUIS RODRIGUEZ.

Pamplona 30 de Junio de 1936.

Poco tenemos que añadir a las líneas del agente-jefe señor Rodriguez, y es; que todo lo que niega el citado agente-jefe lo afirmó el señor Lecumberri; a quien no es raro que la policía no conozca, siendo uno de los pamploneses más conocidos y que vive en Pamplona desde que nació; y no solo lo afirmó ante nosotros, lo repitió ayer en un escrito que presenté como ampliación a su declaración primera y que tuvo la bondad de enseñarnos.

Y nada más, en un asunto en que nada nos va ni nos viene cuando la persona interesada es la que afirma y corrobora. El que lo dicho por nosotros no haya tenido comprobación en el expediente, cosa es que nos tiene absolutamente tranquilos.

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 30 (8 noche)

Una subvención

El presidente de la comisión de festejos en vista de la negativa del Orfeón Tolosano, piensa pedir en la próxima sesión que se celebre en el Ayuntamiento una subvención de 2.000 pesetas para el Orfeón Tolosano para que venga a dar varios conciertos durante las fiestas de la Virgen Blanca.

La idea ha sido muy bien recibida y se espera que la subvención que se solicita será concedida.

Banquete

En Esterrona se ha celebrado hoy el banquete que anualmente celebra la junta del Hospital.

Tormentas

De diferentes puntos de esta provincia se reciben noticias dando cuenta de los grandes daños causados en los campos a consecuencia de la furiosa tormenta desecadenada ayer en esta provincia.

Las cosechas en muchos pueblos han quedado arrasadas por completo.

En los campos inmediatos a la carre-

tera de Miranda a Vitoria y en el último término de la carretera de Navarra, los daños han sido muy importantes.

Los labradores se muestran desconsolados ante la magnitud de los perjuicios sufridos.

Una sentencia

Hoy se ha dictado la sentencia en la causa instruida con motivo de los sucesos del día de las elecciones de diputados a Cortes.

En ella se condena a la pena solicitada por el fiscal a doce de los procesados y se absuelve a los tres restantes.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastián 30 (8 noche).

Pronósticos del tiempo

El meteorólogo de Igueldo en un despacho que hoy ha enviado a la Diputación dice lo siguiente:

«Cielo cubierto; brisa N. E.; mar bella; hará buen tiempo.—Orcolaga.»

De regatas

El domingo se inaugurarán

Salvamento de un barco

Hoy se han reanudado los trabajos de salvamento del vapor «Alfonso XIII» ante gran número de curiosos.

Veraneos

Aumenta de día en día la animación con motivo de la inauguración de la temporada de verano.

El Orfeón

Las noticias que se reciben de Toulouse acerca de la campaña artística realizada por el Orfeón Donostiarra, no pueden ser más halagüeñas.

Vizcaya

Bilbao 30 (10,20 noche).

La Bolsa

Ho aquí el resultado de la cotización de hoy: Altos Hornos 272. Villadodríguez 118,00.

Esta mañana se ha reunido en sesión la Junta directiva del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, señalando para la cotización por diferencias en la operación a plazos de los saldos adjudicados en la contraria operación los cambios medios siguientes:

Señala

Esta mañana a las once se ha reunido en sesión la Junta directiva de las sociedades anónimas bajo la presidencia de don Federico Echevarría.

De lasceradas

En vista del excelente resultado obtenido ayer en la becerrada organizada y celebrada por los socios de la «Terullia de Donato», estos han acordado celebrar otra a beneficio del público.

De fiestas

En Eorrio se celebrarán las fiestas anuales el día 4 de Julio próximo. El Ayuntamiento de dicha villa ha invitado a la Diputación a dichas fiestas, que serán de carácter vasco.

Agua va!

En la calle de Astorlas ha reventado hoy una tubería del agua, alcanzando esta la altura de un cuarto piso.

lar han estado animadísimo, haciéndose toda suerte de comentarios respecto a los rumores de crisis, rumores que como antes he dicho, tomaban cierta consistencia en el ánimo de muchos, con todo y las manifestaciones contrarias de los más allegados ministeriales.

Mañana habrá Consejo de ministros en casa del señor Maura, y algunos esperan el resultado de esta reunión como decisivo para despejar la incógnita política.

La bomba de Barcelona

El gobernador civil de Barcelona ha enviado un despacho al señor La Cierva, manifestándole que se prosiguen activamente las pesquisas para el descubrimiento de los autores de las dos bombas que últimamente han hecho explosión en Barcelona.

Las vacaciones

Hablando con el señor La Cierva le hemos preguntado acerca del alcance de la interpellación que para esta tarde tiene anunciada el señor Moret, respecto a la necesidad de clausurar el Parlamento durante los calores actuales.

Por las Hurdes

Una comisión de representantes de Plasencia presidida por el Obispo de la diócesis ha visitado hoy al ministro de Fomento con objeto de rogarle decreta una subvención para atender a las imperiosas necesidades que en la comarca de las Hurdes se deja sentir.

La «Gaceta»

Este diario oficial no publica hoy ninguna disposición de interés general que merezca especial mención.

La reina Amelia

Despachos de Lisboa dan cuenta de haber experimentado satisfactorio alivio la soberana de Portugal.

De Marruecos

¿Descalabro francés?

Un despacho de Casablanca que ha llegado hoy a Madrid se hace eco de una noticia que entraña gravedad, caso de tener confirmación.

De provincias

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona.—En el Centro Catalánista-Republicano-Federal, se ha celebrado una reunión acordando dar un banquete a los catalanistas republicanos de la región que han acudido a Barcelona para asistir a la Asamblea catalanista.

El «Noticiero Universal» ha recibido un telegrama del alcalde de Tarragona rogándole desmienta la validez del despacho que como de dicha alcaldía fué remitido, adhiriéndose a los acuerdos de la Asamblea Catalánista.

En la azotea de la gran fábrica de tejidos llamada la España Industrial, enclavada en la barriada de Sans, se ha declarado un violento incendio que amenazaba destruir dicho importante establecimiento en el que trabajan más de 2000 operarios.

El detective Arrow ha celebrado una larga conferencia con el juez que entiende en el proceso de las últimas bombas.

La opinión muéstrase desconfiada y cada vez menos dispuesta a creer en los optimismos de los primeros días respecto al rápido descubrimiento de los culpables.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Duda perpetua 4 por 100 int. 83'15 83'35, Idem id. fin de mes. 83'17 83'40, Duda amortizable 5 por 100. 100'65 100'80, Acciones del Banco de España. 459'00 459'00, Id. de la C. A. de Tabacos. 401'50 401'50, Azucareras preferentes. 100'25 100'25, obligaciones ordinarias. 000'00 000'00, Cambios sobre París (tanto por ciento). 12'25 12'15, Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 28'23 28'21, París, Exterior español. 96'82 97'25, Buenos Aires.—Oro, 227,25.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84 00 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 12'15, las libras a 28'21 y el amortizable a 100 00. París 97'22.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 30 (11 noche)

En las Cámaras Senado

En el banco azul halláanse los señores Allende Salazar, Primo de Rivera y Rodríguez San Pedro.

Congreso

Preside el señor Aparicio, que momentos antes de comenzar la sesión ha discurrido por los pasillos de la Cámara, siendo uno de los que con más empeño negaba fundamento a los rumores de crisis que circular.

En el banco azul se halla representado el Gobierno por los señores Maura, La Cierva, Figueroa y Gonzalez Besada.

El señor Romero habla de modificaciones ilegales introducidas en la Ley sobre seguros.

Pide a la Mesa y al Gobierno detalles respecto a la tramitación que se siguió al reformarse la citada Ley.

El señor Castells dice que se trata sencillamente de un error ocurrido al proceder a la impresión de la Ley.

Rectifican varios señores y al hacerlo el señor Villanueva ataca a la comisión.

Las palabras del señor Villanueva levantan rumores y protestas de varios lados de la Cámara.

El señor vizconde de Eza es de los protestantes, defendiendo a la comisión.

Vuelven a intervenir y a rectificar varios oradores haciéndose pesado é interminable el debate.

Interviene por último el señor Moret, pidiendo que el Gobierno declare que la publicación de la ley sobre seguros hecha con modificación del articulado aprobado por las Cámaras no se ha hecho con propósito de causar ni provecho ni perjuicio para nadie.

El señor Maura hace esa declaración, añadiendo que los errores como el de que se trata, tienen explicación fácil en la precipitación con que se realizan las tareas parlamentarias.

Con esto termina el debate.

El señor Azcárate pide al Gobierno que dé a conocer al Parlamento las noticias que tenga sobre los incidentes que han ocurrido en la Habana entre marinos españoles.

También habla el señor Azcárate sobre la pérdida del vapor «Larache», recordando que en el mismo sitio o muy cerca del en que ha ocurrido dicho suceso, se perdió el crucero «Cardenal Cisneros» sin que ocurriera ninguna desgracia personal.

Le contestan los señores Maura y Gonzalez de Besada, é intervienen varios diputados.

Se prorroga el tiempo destinado a ruegos y preguntas.

¿Habrá vacaciones?

El señor Moret pide al Gobierno la clausura de las Cortes, para que sus individuos puedan descansar de las tareas parlamentarias que han durado nueve meses sin interrupción.

Contesta el señor Maura reconociendo la necesidad del descanso que desea y propone el señor Moret; pero añade que por encima de todo está el interés nacional.

Atendiendo a ésto (prosigue el señor Maura) el Gobierno ha procurado ampliar el tiempo dedicado a la discusión de proyectos beneficiosos para la nación, y aspira a realizar todo su programa.

Y como quiere hacer esto sin perjuicio de la debida discusión de cada proyecto, ha propuesto para ello el medio de prorrogar las sesiones.

Replica el señor Moret que no puede el Parlamento estar sugeto a la discusión y aprobación del proyecto sobre Administración local.

Nuevamente contesta el señor Maura manifestando que el Gobierno está resuelto a sacar adelante el citado proyecto, y para ello a tener el Parlamento abierto durante todo el tiempo necesario; así es que el único medio de abreviar ese tiempo es prorrogar las sesiones. De lo contrario, aquí estaremos todo el verano, sin vacaciones parlamentarias, hasta que haya sido aprobado dicho proyecto. (Aplausos de la mayoría).

El señor Moret, en vista de esas declaraciones, anuncia una interpellación encaminada a conseguir que se aplique la discusión del proyecto sobre la Administración local.

El señor Maura: La acepto.

El señor Moret: La explicaré mañana.

Varias voces: Ahora, ahora. ¿A qué dejarla para mañana?

El señor Maura: Me es igual hoy que mañana.

El señor Moret explica su interpellación anunciada.

Censura el proyecto de Administración local en conjunto y censura también el empeño del Gobierno en conseguir su aprobación inmediata, siendo así que el tal proyecto tiene excepcional importancia, y exige un detenido estudio, porque con él se modifican otras leyes y aun la misma Constitución del Estado, cosa que no puede hacerse con premura de tiempo.

Añade que el repetido proyecto tiende a favorecer a los elementos de la derecha, y que la solidaridad es un

conglomerado en que predominan dichos elementos.

El señor Maura: Y los de la izquierda. Sigue a esto un cambio de frases entre los dos oradores.

El señor Maura rechaza la idea de que el Gobierno trate de atropellar nada con la ley que tiene presentada al Parlamento.

Es un proyecto que los conservadores han defendido en la oposición, y que ahora están resueltos a mantener y a que prevalezca.

Los liberales, prosigue, presentaron otro proyecto análogo. El señor Moret, autor de otro, lo sometió al Consejo de Estado y al Consejo de ministros; yo he preferido presentar el proyecto al Parlamento, para que lo discuta.

La discusión se viene realizando con todo el detenimiento que quieren las minorías, y estas impiden que se avance cuanto se podría en aquella, presentando enmiendas y más enmiendas, unas casi iguales a otras, que hacen bostezar a la opinión.

El Gobierno se resigna ahora a que solo se dedique cada día dos horas a la discusión del repetido proyecto; los liberales tratan de impedir la aprobación de éste; y los conservadores la desean y procuran, convencidos de que se trata de una ley conveniente y beneficiosa.

Con ella no se trata de favorecer ni de perjudicar a ningunos elementos, sino a los pueblos. (Aplausos de la mayoría.)

—El señor Moret dice que en todo el discurso del señor Maura ve razón alguna que demuestre la necesidad de que se apruebe el proyecto de Administración local con la premura que el Gobierno desea.

El señor Maura dice que el Gobierno está resuelto a aprovechar el tiempo con ese objeto.

El señor Canalejas pide la palabra para mañana, y se suspende esta debate.

Orden del día

Continúa la discusión del proyecto sobre Administración local.

Varios diputados protestan por el hecho de prorrogar la sesión para discutir ese proyecto.

El señor Aparicio, presidente, contesta que se ha prorrogado la parte destinada a preguntas, y no debe prescindirse de la orden del día.

El señor Arias y Miranda apoya una enmienda al artículo 192, la cual es desechada.

Se aceptan en parte algunas enmiendas al artículo 193.

Se desechan otras enmiendas relativas al 194 en votaciones nominales pedidas por las minorías.

Y se levanta la sesión.

Comentarios

Después de lo relatado, casi no es preciso añadir, porque cualquiera lo dará por supuesto, que en los pasillos del Congreso y círculos políticos se han hecho sobre ello animados comentarios.

Uno de los puntos más comentados es la declaración hecha por el señor Maura de que será posible el aplazamiento de las elecciones municipales hasta que esté aprobado y sea ley el proyecto de reforma de la Administración local.

MENCHETA.

«La Vasconia»

SECCIÓN BANCA Y CREDITO

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado fijar el tipo de interés para las imposiciones que se hagan en esta sección desde 1.º de Julio próximo en la forma siguiente:

A las de 3 a 6 meses 2'50 por 100 anual
A las de 6 a 9 id. 3 por 100 id.
A las de 9 a 12 id. 3'50 por 100 id.
A las de un año 4 por 100 id.

Pamplona 27 de Junio de 1933.—El Secretario, Segundo Peralta.—3

Venta de huerta

Se vende en la Rochapea. Para informes dirigirse al Notario don Juan Miguel Astiz. 6-1

Subasta de obras

El día 19 de los corrientes a las doce horas y en la fonda de la Estación de Alagüena, se celebrará subasta pública para la construcción de dos casas nuevas para el Estado, una en la sierra de Urbasa y la otra en Aralar.

El que desee enterarse de planos y condiciones puede hacerlo en la fonda indicada y en casa de don Victoriano Echevarría, de Olazagutia. 3-1

Venta de finca en la Rochapea

Se vende la casa molino señalada con el número 47, próxima al portal de la Rochapea.

Del precio y condiciones se informará en la Notaría de don Juan Miguel Astiz. 5-1

Grávalos

El mejor hospedaje y más económico que pueden encontrar los que necesitan tomar estas aguas sulfurosas, es la fonda de Celestino Rodrigo; por cinco pesetas al día tienen mesa de primera y habitación, con dos principios y tres postres con café.

No dejarse engañar, con preguntar a la llegada del coche encontrarán un sirviente para acompañarlos y traer los equipajes. —1

Se vende un coche de carrera semi-nuevo, de seis asientos, espacioso. Un tiburón en muy buen uso. Se darán baratos. Darán razón Antonio Saenz en Lodosa. 8-1

Luciano Fernandez

Participa a sus amigos y al público en general que ha tomado el traspaso de la taberna de la calle de la Estafeta número 68, donde desde hoy en adelante se expendrán ricos vinos y comidas. 3-3

Tintura maravillosa

Preparada por Eraso, Farmacéutico. La mejor para teñir el cabello. Venta Farmacia de Marquina, Pamplona. —12

Gafas y lentes

con cristales EXTRA-BLANCO y ROCA AL EJE, que son los mejores de todos. Mis clientes pueden usarlos con toda confianza y la seguridad de que en nada han de perjudicarlos, pues además de la bondad del cristal le damos a cada cual del grado exacto que necesita y esto es lo más importante para conservar la vista.

Gemelos de teatro, campo y prismáticos. Catálogos de varias clases, barómetros, termómetros y demás artículos del ramo. CASA DEL OPTICO

E. Rouzaut, Chapitela, 21 Pamplona 28 13, 5 y 7 5-2

Compañía Trasatlántica

Vapores correos para Veracruz, Habana, Puerto-Rico, Montevideo y Buenos-Aires y Cádiz.

Precio para Buenos Aires en 3.ª clase 150 pesetas.

Agentes en Navarra, Ramón Samaniego, Plaza de la Constitución, núm. 12. 10-6

Sociedad anónima

—ELECTRA DE PAMPLONA— Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a Junta general extraordinaria de señores accionistas para el día 13 de Julio a las once de la mañana en el domicilio social, Estafeta 67, con el fin de reformar los Estatutos porque se rige la Sociedad y ampliación del Consejo de Administración de la misma.

Se recuerda a los señores accionistas que para poder asistir a la reunión, es indispensable el cumplimiento de lo que previene el artículo 34 de los Estatutos. Pamplona 28 de Junio de 1933.—El presidente del Consejo de Administración, Benito Gilbert. 2-2

Clinica del Dr. Arnal

EXCLUSIVAMENTE PARA ENFERMOS DE LOS OJOS CURACION radical y FRONTA de todas las enfermedades de la VISTA, por un método especial y PRACTICO y arriesgadas OPERACIONES.

HONORARIOS al alcance de todas las fortunas. Consulta diaria de DIEZ a UNA de la mañana y de TRES a CINCO de la tarde. Navas de Tolosa número 5, principal, Pamplona. (a) 10-8

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS

SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de gacitaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Giros y negociaciones de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivo a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

Compras y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de gacitaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Giros y negociaciones de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivo a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

Pianos, Música é Instrumentos

Armoniums, Mediáfonos Venta a plazos desde CUATRO DUROS al mes.

Aparatos para tocar el piano sin saber música. Alquileres de pianos. Afinaciones, reparaciones y cambios. GRAMÓFONOS, Discos, ACCESORIOS para toda clase de instrumentos. ACADEMIA DE ARMONIA por correspondencia. Casa la más barata é importante de Navarra con depósito exclusivo de las EDICIONES DOTESIO.

E. Luna, Constitución 39 Pamplona. Casas en Zaragoza y San Sebastian 25-7

Academia preparatoria

para carreras militares y las civiles de Ingenieros, Correos y Telégrafos, bajo la dirección de los capitanes de Artillería D. Luis Morenes y D. Tiburcio Domingo

Para detalles y matrículas: Calle General Chinchilla, 6 y 8, 2.º Horas de tres a siete de la tarde. —11

